

友誼

中六禮 劉高熙

海明威在《老人與海》中寫道：「沒有人是一座孤島。」我們不會永遠只是一個人，總需要有朋友在身邊。朋友是我們黑暗中，帶來希望及理智的明燈，使我們逃離黑暗，回歸光明。可見朋友之必要。

朋友是帶來希望的明燈，會盡他們的力量幫助我們，逃離黑暗。我們平時吃飯，若帶不夠錢，朋友或會隨即借錢給我們；我們生意不順，需要周轉資金，朋友亦不用問太多，便借錢給我們。恩格斯對馬克思多年的無條件經濟支持，使馬克思得以堅持寫作，成就《資本論》。朋友的幫助不只金錢。春秋戰國時代，鮑叔牙知道管仲懷才不遇，因此當面讓出相位，推舉管仲為相，可謂無私心的幫助及付出。培根說：「一切逆境絕非沒有希望。」那希望或許來自朋友無私的幫助。可見朋友的伸出援手成為了我們黑暗中的明燈。

朋友是帶來希望的明燈，他們會在黑暗之中陪伴我們，好讓我們的心靈，得到安慰，迎難而上。當我們在憂懼、絕望之中，總會有朋友發來一個短訊，給你一個擁抱，甚至陪伴你通宵談心。這樣無論他們是否陪伴在你身邊，你都會感受到在寒冷中的暖意，感覺到在黑暗之中，我們還有幾盞明燈，陪你在人生路上，繼續走下去。在空虛的黑暗之中，我們心中空洞得到朋友的溫暖，得以填補，心滿意足。我們全身乏力，但得到朋友的支持，我們得以充滿力量，可以再次掛著笑臉，繼續走我們的人生。

朋友是帶來理智的明燈，他們會在我們準備一條路走到黑的時候，批評我們，使我們懸崖勒馬，更指引我們前進的方向。我們人生中時常犯錯，總有朋友跟我們說幾句勸言。在學時，你不務正業，不好好聽課，朋友會告訴你，好好讀書的重要；在社交上，不善言詞，常開罪別人，朋友會告訴我實情，並建議我們可以如何委婉說話；在考慮婚戀時，我們或會拖泥帶水，久久不下決定，朋友會勸你堅持，快下決定，並建議你可以如何跟她或他訴說心聲。「當局者迷，旁觀者清。」最清者，莫過我們知心好友。當我們一意孤行，執迷不悟的時候，他們會勸我們不要如此做，替我們分析我們所做之事的後果。我們得以懸崖勒馬，是因為好友的諍諫。高爾基說：「真正的朋友，會在你犯錯時，批評你。」大概就說明這個道理。除了避免我們繼續錯下去，朋友還會建議我們應如何做，跟從與否，在乎我們的選擇，但我們至少在黑暗之中有了方向，不致迷失。可見朋友是明燈，使我們不會一條路走到黑，更指引我們前行的光明路。

然而，真正的朋友難有，亦難長久。

有人認為朋友是負累，不是黑暗中的明燈，他們才是黑暗。培根說：「缺乏真正的朋友是最純粹、最可憐的孤獨。」我們都很孤獨，覺得雖然身邊朋友很多，但真正知心的朋友卻沒有幾個，大多數朋友都只是損友。擇友其實很難，但這並不代表朋友是你的黑暗。人長大了，在很多事物上，我們開始擁有選擇權，包括擇友。我們可以抱著非誠勿擾的態度，結交朋友，若那人只是損友，便盡量少接觸他；若那人對我們坦露真心，可以當作真心朋友，便多接觸他。雖然這全都在乎我們對某人的選擇。這樣有風險，但比起我們把他人當作黑暗，把別人拒諸門外好，起碼有嘗試一下。這樣我們可以結識真正的朋友，不再為黑暗中孤獨的人。請記住，真正的朋友並不黑暗，他們是明燈。千萬不要因為那一小部分的人，而拒絕社交，不值得。這樣我們只會墜入最深的孤獨，孤芳自賞。

還有人認為朋友是過客，不值一談，不可能是長久常照的明燈。唐啟灃曾寫下：「既然最後我們都會失去那份情，為什麼我們還要投放情感？」我明白天下無不散之筵席，朋友時聚，時散，我們不太可能有朋友，可以由我們年幼開始，陪我們到老。但是他們都不是不值一提。他們曾經在我們有困難時，無私地幫助我們；在我們空虛失落時，在旁支持我們；在我們執迷不悟的時候，指引我們方向。他們總有一天會走，但我們在對的時間點相遇，又在對的時間點分開，好聚好散。既然都會散，我們倒不如珍惜眼前人，盼望我們可以彼此相伴，走得遠點。我們不用怕失去，便不開始。若我們連珍惜這份情，都不敢做，分離恐怕只會更快。我們看重並珍惜每一個真正的朋友，對我們的幫助、陪伴、諍諫，我們的情誼便永不散。

我們每個人都像無光的月亮，需要太陽在旁，我們得以反射陽光，在黑夜之中，發出微光，成為別人的明燈，使他人黑暗中看到了光明。這樣不斷重複、擴展下去，這便是在這個社會中，我們要交朋友的原因。

交朋友難，但千萬不要放棄交朋友。你總有一日，會找到一個真正的朋友，肯陪你走過人生。在兩人黯淡無光的人生中，找到明燈相伴，人生不再黑暗。